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Die berechneten Theilungen trigt man sowohl fur die|Ist z. B. die Eingriffsentfernung = 7.2 mm, die Zahnzahl des
Rider als aueh fir die Triebe ein. welche je mit dem betreffen- | verlorenen Rades = 80, dis des mit dem Rade zusammenwirken-

den Rade im Eingriff sind. den Triebes = 10, so0 ist

Da der wirksame Durehmesser Dy = D, —t; 18,8 — 071 : o DE 2.72 929  92.79.92 i
= 18.1 ete.. 8o bildet man diesen Werth wohl ohne Neben- | Theilung ¢ = Z L ZT 80 __L‘“—:"T='—ﬂﬁ_-?--—=ﬂ,aﬂ2;

. : : ; ke '
rechnung und triigt ihn ein, ebenso wie Stichelstirke s = E.*‘_' S % — 0.951:
z. B. m=ﬂ,35& ete. Diese Stichelstirke gilt fiir Zahnliicken- | Z4 80-05602 80-0502-7
2 _ . | wirksam, Durehm. Dy =—=—_ —= S = 12,8;

breite = Radzahnstirke: im Falle schwiicherer Radzihne ist die T 22 22
Lilcke etwas grisser zu nehmen, weshalb man bei Ausfihrung 7
der Rider die Stichelstirke nach oben abrundet; wir verwenden |#iusserer Durchmesser D= Dy +t =128 - 0,602 = 15,302,
also in letzterem Falle statt 0.355:04; statt 0,315:0.35 ete. Noch ein Beispiel: Es ist ein Trieb verloren gegangen:

Nun geht man zur Berechnung des Triebdurechmessers iiber; | gemessen wurde: Kingriffsentfernung = 13,1 mm, fusserer Rad-
durchmesser = 24,2 mm, Radzahnzah]l = 80

21 ; N
nach der Formel dw = — erhilt man durch Einsetzung der Zuniichst berechnen wir die Theilung aus den Abmessungen

Werthe: des Rades:
T S e (1 100,717 ; D, e 242 23  242-22  B32 0.016
ir das 10er Minutenradstr 3577 33 Zinl 53" = 7-80 4 22 a2 916,
— 2 26 (wirksamer Durchmesser) S0 —I— =
L 06¢=06-071= 0426 ‘ (E R
ds = dw + 0,6 { = 2,686 (iusserer Durchmesser) | Da nun die Summe der Zahnzahlen des Rades und Triehes
dg=dw — 121 =1408 (Grunddurchmesser). - S Fen 2131 29
Tl N 8-0,627.7 _ | Z+z— = - = — 89,96,
Fiir das Ser Zwischentriab ist dw=T=1,5H (wirksamer Diurchm. ) | t 0916 7
+ﬂ5f—ﬂﬁ-aﬁﬂ?=t]3?5 Hg ist, da £ =80, nun ¢=899 — 80 =99 = 10: das

da — du - 0.6t — 1.985 (susserer Durchm.) | LTieb ist also ein 10er. Dass 9.9 statt 10 Zidhne berechnet
dg=dw — 12t =082 (Grunddurchm.).  wurden, riihrt von Messungsfehlern her. —

Fiir das Ber Sekundentrieb ist dw = %_ﬂ_ ].‘i {T‘i‘ll'kﬂﬂm&l’ Durﬂhm.j | k Wil‘ I'E-III]]IIE]], []ﬂ- wWir vom T['iHb_. Eﬂ-hnzah] und ThEi].LIﬂg
—|—{}&Et=dﬂ.ﬁl-ﬂ._543=ﬂ,329 pRs ¢ 10-0.916-7
= dw - 066 = 1,729 (ausserer Durchm.) | wirksamer Durchmesser dy = —= : = 262
dg=— de — 1,2 ¢==0,742 (Grunddurchm.). 2 T 22
e SERRBLT i +— 0,6 t=0,6-0916 = 0,550
Ieix das Ger Giaogtrieh dabide o= == == 1U2{wirkssuor Duscln.) : iusserer Durchmesser dy,= d, -+ 061 = 3 47
+ 06 f = 0,6.0,536 = (0,522 ' Grunddurchmesser dg =dw — 1,2¢ = 1,821,
dy == do 0,61 = 1,342 (iunsserer Durchm.) : 3 i N lf S
g we e — t = 0,684 (Grunddurehm.), Wir haben, wenn ein Trieb verloren ist, im Allgemeinen also
o . i 120587 S ' nieht nithig, anf die Berechnung der Uhr zurtickzugehen, um
M g Klur Mraisiean det i dw = === = 2,03 (witkeam ac Jurstin.) | die Zahnzahl und die Abmessungen des Triebes zo bestimmen.
T 08 =10,5.0,55 = 0,424 III. Beispiel. Von einem ferticen Rechen ist zu bestimmen
da = dw -+ 0,8 ¢ = 2,454 (i Durchm.) | : : O i
A o 19¢— 1394 (Granddarehm). ) mit weleher Theilung er geschnitten wurde. _ '
e 10-0.524.7 Ist dureh Nachmessen gefunden: Theilung = 1,3 mm,
Fiir das 10er Weehseltrieb ist {E-w=-——é?—-—l,ﬁ?{wirksamerﬁumhm.] ausserer Halbmesser = 248 mm. Letzterer ergab sich aus:
408t —08-0419 — 0,419 Ueber die Welle, auf weleher der Rechen sitzt einerseits und
da = dw 4 0.6 £ = 2,089 (fusserer Durchm.) | die Zahnspitzen anderseits gemessen . -. . . . . 264 mm,
dg=dy — 121 =1,M1 (Gronddurchm.). | Wellenstirke = 3,2 mm, also Y; Wellenstiirke . . . 16

Da bei spitzer Wilzung dy=de+0.6¢, so ist z B.|

bleibt fiir den #usseren Halbmesser 24,8 mm.
dw=226 06771 = 2,26 -+ 0426 — 2.686: was wir am | tbmesser mm

Da R.=248 ist D=2 Ra=496 mm und damit

einfachsten unmittelbar an die Berechnung des wirksamen Trieb- i,
durchmessers ansehliessen. Entsprechend ist bei den treibenden| z_ Dy-= 496 23 _ 48322 109,84, abgerundet 110
Trieben des Zeigerwerkes da=d, - 08¢ und der Triebzrund- t 3 GRS 1.3-9 TRy i
durchmesser dy = dw — 1,2 ¢ Der Rechen wurde also mit der Theilung 110 geschnitten,

Der gemessene Grunddurchmesser der Triebe ist durchaus | Die Messung muss ibrigens, namentlich fir die Theilung,

oT{H8seT z}is der hEI‘_E-Eh]]_.BLE:_._ die Triehe sind also zn wénig tief | sehr gewissenhaft vorgenommen werden, denn in diesem Bai-
und damit miissen die Eingriffe seichter gestellt und die Eingriffs- | spicle wiirde bei einer um 0,1 mm zu geringen Messung die

equﬁrgungeu in Wirklichkeit griizser Wgrden als die berechneten. 1.3 A 109.84-1.3
wie die Tabelle auch angiebt. Auf diesen Mangel der weitaus Zahnzahl das 12 fache der obigen, also - 12 = 109
meisten Verzahnungen kommen wir noch ?}l}rﬂf.d 'werden, Der Fehler wird indess leieht unter 0,1 mm gebracht,
D ) _ Dw w .. wenn man z B. fdber zusammen 5 oder 10 Theilungen misst
_ 8 nun die Eingriffsentfernung 2 L ergiebt 1nd dann den 5. resp. 10. Theil der gemessenen (risse bildet,
gich z. B.: Z. B. betriigen 10 Theilungen 10,8 mm, so wiire die Theilung
D,=181 1278 10456 1021 607 6,68 108 _ | 68 mm
dw= 226 159 14 102 203 187 | 10 ' '
20.36 . ot ; Niherungsweise kann endlich die Theilzahl des Rechens
= 1437 11,85 11,23 810 8.5 gefunden werden, wenn man den Halbmesser in den Zirkel
=108 719 BHO3 562 4056 418 nimmt und anf dem Theilkreise abzihlt. wie viele Theilungen
In dieser vollstindigen Weise kann die Nachrechnune eines | #'Wischen den Spitzen des Zirkels sich befinden.
Riderwerkes erfolgen; da man aber die Eiﬂgriﬂ’aaml’erﬁun?ﬂn Selen es 121, so wirde, weil die Zirkelspitzen einen
selten braucht, so kimnen diese auch unbereehnet bleiben, | 00 Grad Bogen anf dem Theilkreise die 'y des Umfanges be-

Im Falle ein Rad oder Trieb verloren gegangen ist, hat grénzen, auf den Letzteren 6:12Y; = 75 Zihne enthalten. Der
man zunichst ans dem Riderwerke die Zahnzahl des betreffenden | Bo¢hen ist also mit Theilung 75 gesehnitten. (Fortsetuung folgt)
Theiles zu berechnen und die Eingriffsentfornung zu messen.
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